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第二十章
一、选择题(每小题4分,共28分)
1.(2013·岳阳中考)某组7名同学在一学期里阅读课外书籍的册数分别是:14,12,13,12,17,18,16.则这组数据的众数和中位数分别是(　　)
A.12,13　


B.12,14　


C.13,14　


D.13,16[来源:www.shulihua.net]
2.(2013·天水中考)一组数据:3,2,1,2,2的众数、中位数、方差分别是(　　)
A.2,1,0.4


B.2,2,0.4
C.3,1,2



D.2,1,0.2
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8,10,x,10的平均数与中位数相等,则x等于(　　)
A.8　



B.10　


C.12



D.8或12
4.某次射击训练中,一小组的成绩如下表所示:
	环数
	7
	8
	9

	人数
	2
	
	3


已知该小组的平均成绩为8.1环,那么成绩为8环的人数[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




是(　　)
A.5人



B.6人



C.4人



D.7人
5.(2013·雅安中考)一组数据2,4,x,2,4,7的众数是2,则这组数据的平均数、中位数分别为(　　)
A.3.5,3


B.3,4


C.3,3.5


D.4,3
6.八[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




年级一、二班的同学在一次数学测验中的成绩统计情况如下表:
	班级
	参加人数
	中位数
	平均数
	方差

	一
	50
	84
	80
	186

	二
	50
	85
	80
	161


某同[image: image4.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




学分析后得到如下结论:①一、二班学生的平均成绩相同;②二班优生人数多于一班(优生线85分);
③一班学生的成绩相对稳定.其中正确的是(　　)
A.①②


B.①③

[image: image5.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)





C.①②③


D.②③
7.某校A,B两队10名参加篮球比赛的队员的身高(单位:cm)如下表所示:
	队员
	1[image: image6.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




号
	2号
	3号
	4号
	5号

	A队
	176
	175
	174
	171
	174

	B队
	170
	173
	171
	174
	182


设两队队员身高的平均数分别为[image: image8.png]


,[image: image10.png]


,身高的方差分别为[image: image12.png]


,[image: image14.png]


,则正确的选项是(　　)
A.[image: image16.png]


=[image: image18.png]


,[image: image20.png]


>[image: image22.png]






B.[image: image24.png]


<[image: image26.png]


,[image: image28.png]


<[image: image30.png]



C.[image: image32.png]


>[image: image34.png]


,[image: image36.png]


>[image: image38.png]






D.[image: image40.png]


=[image: image42.png]


,[image: image44.png]


<[image: image46.png]



二、填空题(每小题5分,共25分)
8.(2013·重庆中考)某老师为了了解学生周末利用网络进行学习的时间,在所任教班级随机调查了10名学生,其统计数据如表:
	时间(单位:h)
	4
	3
	2
	1
	0

	人数
	2
	4
	2
	1
	1


则这10名学生周末利用网络进行学习的平均时间是　　　　h.
9.(2013·营口中考)甲、乙、丙三人进行射击测试,每人10次射击成绩的平均数均是9.1环,方差分别为[image: image48.png]


=0.56,[image: image50.png]


=0.45,[image: image52.png]


=0.61,则三人中射击成绩最稳定的是　　　　.
10.某学生数学的平时成绩、期中考试成绩、期末考试成绩分别是:84分、80分、90分.如果按平时成绩∶期中考试成绩∶期末考试成绩=3∶3∶4进行总评,那么他本学期数学总评分应为　　　分.
11.某班同学进行知识竞赛,将所得成绩进行整理后,如图,竞赛成绩的平均数为
　　　　分.
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12.某农科所在8个试验点对甲,乙两种玉米进行对比试验,这两种玉米在各个试[image: image54.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




点的亩产量如下:(单位:kg)
甲:450　460　450　430　450　460　440　460
乙:440　470　460　440　430　450　470　440
在这些试验点中,　　　　种玉米的产量比较稳定(填“甲”或“乙”).
三、解答题(共47分)
13.(11分)某市2013年的一次中学生运动会上,参加男子跳高比赛的有17名运动员,通讯员在将成绩表送组委会时不慎用墨[image: image55.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




水将成绩表污染掉一部分(如下表),
[image: image56.emf]
但他记得这组运动员的成绩的众数是1.75m,表中每个成绩都至少有一名运动员.根据这些信息,计算这17名运动员的平均跳高成绩(精确到0.01m).
14.(11分)(2013·扬州中考)为了声援扬州“世纪申遗”,某校举办了一次运河知识竞赛,满分10分,学生得分均为整数,成绩达到6分以上(包括6分)为合格,达到9分以上(包括9分)为优秀,这次竞赛中,甲、乙两组学生成绩分布的条形统计图如图所示.
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[image: image58.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)





(1)补充完成下面的成绩统计分析表:
	组别
	平均分
	中位数
	方差
	合格率
	优秀率

	甲组
	6.7
	
	3.41
	90%
	20%

	乙组
	
	7.5
	1.69
	80%
	10%


(2)小明同学说:“这次竞赛我得了7分,在我们小组中排名属中游略偏上!”观察上表可知,小明是　　　　组的学生.(填“甲”或“乙”)
(3)甲组[image: image59.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




同学说他们的合格率、优秀率均高于乙组,所以他们组的成绩好于乙组.但乙组同学不同意甲组同学的说法,认为他们组的成绩更好于甲组.请你给出两条支持乙组同学观点的理由.
15.(12分)(2013·威海中考)某单位招聘员工,采取笔试与面试相结合的方式进行,两项成绩的原始分满分均为100分.前六名选手的得分如下:
	序　号
项  目
	1
	2
	3[来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]
	4
	5
	6

	笔试成绩(分)
	85
	92
	84
	90
	84
	80[来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]

	面试成绩(分)
	90
	88
	86
	90
	80
	85


根据规定,笔试成绩和面试成绩分别按一定的百分比折合成综合成绩([image: image60.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




综合成绩的满分仍为100分).
(1)这6名选手笔试成绩的中位数是　　　　分,众数是　　　　分.
(2)现得知1号选手的综合成绩为88分,求笔试成绩和面试成绩各占的百分比.
(3)求出其余5名选手的综合成绩,并以综合成绩排序[image: image61.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




确定前两名人选.
[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




16.(13分)(2013·黄冈中考)为了倡导“节约用水,从我做起”,黄冈市政府决定对市直机关500户家庭的用水情况作一次调查,市政府调查小组随机抽查了其中的100户家庭一年的月平均用水量(单位:t),并将调查结果制成了如图所示的条形统计图.
(1)请将条形统计图补充完整.
(2)求[image: image62.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




这100个样本数据的平均数、众数和中位数.
(3)根据样本数据,估计黄冈市市直机关500户[image: image63.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




家庭中月平均用水量不超过12t的约有多少户?
答案解析
1.【解析】选B.在这组数据中,12出现了2次,出现的次数最多,因此,这组数据的众数是12,把这组数据从小到大排列为:12,12,13,14,16,17,18,最中间的数是14,因此这组数据的中位数是14.

2.【解析】选B.从大到小排列此数据为:3,2,2,2,1;数据2出现了三次,次数最多为众数,2处在第3位为中位数.平均数为(3+2+1+2+2)÷5=2,方差为[image: image65.png]


[(3-2)2+3×(2-2)2+(1-2)2]=0.4,即中位数是2,众数是2,方差为0.4.

3.【解析】选D.①x最小时,数据为x,8,10,10,中位数是(8+10)÷2=9,则(8+10+x+10)÷4=9,所以x=8;②x最大时,数据为8,10,10,x,中位数是(10+10)÷2=10,则(8+10+x+10)÷4=10,所以x=12;③当8≤x≤10时,中位数是(x+10)÷2,则(x+10)÷2=(8+10+x+10)÷4,可求得x=8.故选D.

4.【解析】选A.设成绩为8环的人数是x人,由题意得(7×2+8x+9×3)÷(2+x+3)=8.1,解得x=5.

5.【解析】选A.∵一组数据2,4,x,2,4,7的众数是2,

∴x=2,∴中位数为3,[image: image67.png]


=[image: image69.png]2+4+242+4+7
"



=3.5.

6.【解析】选A.由平均数都是80知①正确;由二班的中位数大于一班的中位数知②正确;一班的方差大,其成绩相对不稳定,故③不正确.

7.【解析】选D.∵[image: image71.png]


=[image: image73.png]


(176+175+174+171+174)=174(cm),

[image: image75.png]


=[image: image77.png]


(170+173+171+174+182)=174(cm).

[image: image79.png]


=[image: image81.png]


[(176-174)2+(175-174)2+(171-174)2+(174-174)2+(174-174)2]=2.8(cm2);

[image: image83.png]


=[image: image85.png]


[(170-174)2+(173-174)2+(174-174)2+(171-174)2+(182-174)2]=18(cm2),

∴[image: image87.png]


=[image: image89.png]


,[image: image91.png]


<[image: image93.png]


.

8.【解析】由题意,可得这10名学生周末利用网络进行学习的平均时间是:[image: image95.png]


(4×2+3×4+2×2+1×1+0×1)=2.5(h).

答案:2.5

9.【解析】∵[image: image97.png]


=0.56,[image: image99.png]


=0.45,[image: image101.png]


=0.61,∴[image: image103.png]


<[image: image105.png]


<[image: image107.png]


,∴三人中射击成绩最稳定的是乙.

答案:乙

10.【解析】本学期数学总评分=84×30%+80×30%+90×40%=85.2(分).

答案:85.2

11.【解析】[image: image109.png]


=[image: image111.png]95X10+65X25+75X35+485X25495%5
10+75+35+2545



=74(分).

答案:74

12.【解析】两种玉米的平均数都是450 kg,而[image: image113.png]


=100,[image: image115.png]


=200,所以甲种玉米的产量比较稳定.

答案:甲

13.【解析】设成绩是1.75m的有x人,1.80m的有y人,由题意得x+y=5,又x>3,y≠0,所以x=4,y=1.

[image: image117.png]


=[image: image118.png]150X2+1.60X3+1.65X2+1.70X3+1.75X4+1.80+1.85+1.90
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≈1.69(m).

答:这17名运动员的平均跳高成绩约是1.69m.

14.【解析】(1)从条形统计图上看,甲组的成绩分别为3,6,6,6,6,6,7,8,9,10,因此甲组中位数为6,乙组成绩分别为5,5,6,7,7,8,8,8,8,9,平均分为[image: image120.png]


×(5×2+6+7×2+8×4+9)=7.1(分),故填表如下:
[来源:www.shulihua.net]
	组别
	平均分
	中位数
	方差
	合格率
	优秀率

	甲组
	6.7
	6
	3.41
	90%
	20%

	乙组
	7.1
	7.5
	1.69
	80%[来源:www.shulihua.net]
	10%


(2)观察上表可知,甲组的中位数是6,乙组的中位数是7.5,小明是7分,超过甲组的中位数,低于乙组的中位数,所以小明应该是甲组的学生.

答案:甲

(3)从统计图和表格中可以看出:乙组的平均分、中位数都高于甲组,方差小于甲组,且集中在中上游,所以支持乙组同学的观点,即乙组成绩好于甲组.

15.【解析】(1)先[image: image121.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




将六位选手的笔试成绩按照大小顺序进行排序,位于第三位和第四位选手的平均分为中位数,笔试成绩出现次数最多的为众数.

答案:84.5　84

(2)设笔试成绩和面试成绩所占的百分比分别为x,y,由题意得[image: image123.png]


解这个方程组得[image: image125.png]



∴笔试成绩和面试成绩所占的百分比分别为40%和60%.

(3)2号选手的综合成绩=92×0.4+88×0.6

=89.6(分),

3号选手的综合成绩=84×0.4+86×0.6

=85.2(分),

4号选手的综合成绩=90×0.4+90×0.6=90(分),

5号选手的综合成绩=84×0.4+80×0.6=81.6(分),

6号选手的综合成绩=80×0.4+85×0.6=83(分),

∴综合成绩最高的两名选手是4号和2号.

16.【解析】(1)100户家庭中月平均用水量为11t的家庭数量为:
100-(20+10+20+10)=40(户).条形图补充完整如下:
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(2)平均数:

[image: image128.png]


=[image: image130.png]10%20+11x40+12x10+13%20+14 %10
100




=11.6.

中位数:11.

众数:11.

(3)[image: image132.png]20+40+10
100



×500=350(户).

答:估计不超过12t的用户约有350户.
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